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A beruházási kölcsön.
Brassó, febr. 11.

A magyar kormány tudvalevőleg 
200 millió kor. uj koronajáradék kibocsá
tását tervezi beruh ázási kölcsön 
beszerzése végett.

A beruházási kölcsönnek az volna 
a czélja, hogy a magyar ipar válságos 
helyzetén jelentékenyebb állami munkák 
foganatosítása utján segítve legyen.

Azonban a mi a beruházási köl
csön felhasználásából a hazai iparra 
háramló előnyöket illeti, ki kell emel
nünk, hogy az ipar egyes ágazatai, 
nevezetesen az építő ipar annyira elha- 
nyatlott, hogy fellendülését pusztán a 
tervbe vett állami építkezések csak 
rendkívüli kis mértékben eredményez
hetik.

Egy betekintés az ipari statiszti
kába arról győz meg, hogy a fővárosi 
téglagyárak forgalma öt év alatt 350 
millió darab tégláról 100 millióra csök
kent és ez a mennyiség is csak jelen
tékenyen leszállított legfeljebb az ön
költséget fedező áron volt elhelyez
hető.

Még kedvezőtlenebb az építő ipar

1 „Brassói tanok“ tárczája.
Munkásvédelem hazánkban*).

(Folytatás.)
Különböző országok törvényhozásai 

e czélt háromféle módon igyekeztek elérni
Nehány államban elegendőnek tartották 

ha a balesetek lehető elhárítására történik 
intézkedés ; máshol a munkásokat, kiket 
a baleset ért, illetve családjukat biztosítják a 
balesetből reájuk háramló anyagi kár ellen; mig 
végre ismét más államok idevágó törvényei
ben és intézkedéseiben egyesítve találjuk e 
két irányzatot.

A három közül természetesen a leg
utolsó a czélnak leginkább megfelelő, t. i. 
az állam ne csak a balesetek lehető meg
előzéséről, hanem a megtörtént baleset kö
vetkeztében szükséges méltányos kártalaní
tásról is gondoskodjék.

Annak idején, midőn hazánkban az 
első munkásvédelmi törvényt tervezték, a 
tervezők belátták, hogy annak az előbb em-

*) Az 1902. február 9-diki ezabadelőedáson 
elíidta K o i s s Géza kir. iparfelügyeló.

helyzete a vidéken. Hiszen nem eléggé 
jellemzi e a helyzetet az a körülmény— 
hogy városunkban a múlt évben meg
akarták támadni a helybeli munkanél
küli épitő munkások az idegenből ho
zott munkásokat, most a télen pedig 
azon tanakodtak a helybeliek, hogy 
mi módon lehetne erőszakkal meg
akadályozni az idegenből jövőknek a 
vasúti kocsikból való kiszállását és be
vonulását.

Válságos a vas — vasmű — és 
gépipar helyzete is. Bizonyítják ezt az 
állami vasművek és gépgyárak nyers 
hozamának évről-évre való csökkenései, 
valamint az építési anyagokat termelő 
és a vasipari részvénytársaságok mér
legei.

A magyar ipar mindezeknél fogva 
oly helyzettel küzd, melyen 200 millió 
korona beruházással segíteni nem le
het; annál kevésbé lehet, mivel az 
állami megrendelések igen sok iparágak 
közt oszolnak meg és lesznek oly ipar
ágak is, melyek az állami megrende
lésekben egyáltalában nem részesíthe
tők, mert üzemük nem az állam szük
ségleteinek fedezésére irányul.

Viszont el kell ismernünk, hogy

I litett harmadik módon való keresztülvitelét 
j még gyenge hazai iparunk nem birná ki. 
- Ugyanis az a gyárosokra felette súlyos ter- 
i heket róna, melyeket az amúgy is túlterhelt 

állam át nem vehetne.
Elhatározták tehát, hogy először csak 

a balesetek megelőzésére illetőleg elhárítá
sára vonatkozó törvényhozási intézkedések 
tétessenek s ha az így létesítendő óvintéz
kedések a gyárüzem veszélyességét csök
kentették és az óvintézkedések szigorú al
kalmazása, valamint ennek folytonos ellen
őrzése következtében az ipari és gyári alkal
mazottakat sújtható balesetek a legcseké
lyebb mérvre és a legritkább esetekre szo- 
rittattak és ha másfelől az ipari és gyári 
alkalmazottak betegség esetére való kötelező 
segélyezésének már megtörtént életbelépte
tése a gyakorlatban teljesen bevált: valósít
sák meg a kötelező baleset biztosítást, mely 
akkor csekélyebb anyagi áldozatok árán sok
kal biztosabb alapon és nagyobb megnyug
vással lesz keresztülvihető, mintha egyszerre 
a hazai viszonyokat illető feltétlenül szüksé
ges tapasztalatok hiányában léptették volna 
életbe.

ez a kölcsön tovább nem emelhető; 
részint azért, mert ez az államháztar
tás egyensúlyát fenyegetné, részint 
azért, mert ez idő szerint még nincse
nek kész tervek egy esetleg nagyobb 
kölcsön felhasználására.

Az ipar fellendülését illetőleg te
hát az állami beruházásoktól közvet
lenül nem sokat várhatunk; de vár
hatunk közvetve.

Az iparnak a magán vállalko
zás ma alig ád valami foglalkozást. Ha 
az állam a maga beruházási munkála
taival és megrendeléseivel fellép, az 
első lökés meg lesz adva. 200 millió 
korona az ipar mai helyzetével szem
ben nem nagy összeg, de czélszerü fel
használása esetén elég arra, hogy a 
szunnyadó tevékenységet felköltse és 
működésbe hozza. És az ipar foglal
koztatása majd azután uj szükséglete
ket teremt és egyszersmind felébreszti a 
hajlamot oly vállalkozások létesítésére, 
a melyek az állam ilynemű tevékeny
ségével kapcsolatban állanak, avagy 
arra támaszkodnak.

így lassanként az állami tevé
kenység a társadalmi tevékenység 
kifejlődésére ad impulsust és moz-

Hazánkban az ipari munkások védel
méről törvényhozással való gondoskodást 
már az 1884. évi XVII. törvényczikkben, az 
úgynevezett i p a r t ö r v é n y b e,n meg
találjuk. Ugyanis ennek 114. §-a már meg
szabja, hogy »a gyáros köteles gyárában a 
saját költségén mindazt létesíteni és fenn
tartani, a mi, tekintettel az iparüzlet és te
lep minőségére, a munkások életének és 
egészségének lehető biztosítására szolgál.«

Az ipartörvénynek ez az általános ren
delkezése a gyakorlatban nem bizonyult 
czélravezetőnek.

Oly kiváló fontosságú kérdésben, minő 
a munkásvédelem és a balesetek megaka
dályozása s oly különböző viszonyok között, 
minőket a különféle igarágak üzemei terem
tenek, nem elég magának, az elvnek általá
nosságban való kimondása, hanem azt ok
vetlenül a gyakorlati élethez kell alkalmazni; 
tehát a törvényben szabatosan, teljes rész
letességgel meg kell állapítani mindazokat 
az óvintézkedéseket, melyeket egyrészt a 
munkaadónak a balesetek lehető megelőzése 
és a munkásvédelem szempontjából teljesi-
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gásba jön a gépezet, mely most nyugvó 
helyzetben van.

Végeredményképen ezt várhatjuk 
a beruházási kölcsöntöl és semmi mást.

Jónak láttuk ezeket kifejteni rövi
den azért, hogy a mi iparosaink, a kik 
elüttetve immár az összes Brassóban 
létesíteni szándékolt és részben már 
létesített állami munkáktól, a beruházási 
kölcsön felhasználásához ragasztották 
netalán végső reményeiket, ne formál
janak túlságos igényeket és ne legye
nek ennek következtében csalódásoknak 
kitéve.

Megjegyezzük még azt is, hogy 
az általunk kifejtett végeredmény el
érése is csak úgy remélhető, ha még 
más kedvező viszonylatok is közre hat
nak, a melyeknek fejtegétésétől azonban 
— nehogy nagyon is a részletezésbe 
bocsátkozzunk — ez alkalommal el kell 
tekintenünk.

Megyei egészségügyi állapot.
Brassó, febr. 11.

Brassó vármegye törvényhatóságá
nak közigazgatási bizottsági ülésén dr. 
H a n t z Mihály vármegyei főorvos elő
terjesztette egészségügyi jelentését január 
havára vonatkozólag.

A vármegyei főorvos jelentése a 
következő :

A közegészségügyi állapot általában 
kevésbbé kedvező volt a gyakori influenza 
esetek miatt. Halálesetek összes száma 179, 
ebből gümőkorra esik 16. Abortus eset 1 ju
tott tudomásra. A nem fertőző betegségek 
közül a légutak megbetegedése volt gya
koribb. A fertőző betegségek közül:

Toroklob maradt múlt hóról 5, sza
porodott e hóban 22, összesen ápoltatott 
27. Gyógyult 9, meghalt 3. ápolás alatt 
maradt 15. Vörheny: maradi, múlt hóról 
43, szaporodott e hóban 41, összesen ápol
tatott 84. Gyógyult 36, meghalt 15, ápo
lás alatt maradt 33. Kanyaró: maradt 
múlt hóról 13, szaporodott 20, összesen 
ápoltatott 33. Gyógyult 29, meghalt 2.

tenie, másrészt a munkásnak saját jól felfo
gott érdekében betartania kötelessége.

Azonban bármily pontossággal és rész
letességgel sorolja föl a törvény és bármily 
szabatosan is állapítsa meg a törvényhozás 
a balesétek elleni védelemre vonatkozó intéz
kedéseket, azok teljes sikerre csak úgy vé- 
zethetnek, ha azok pontos és szigorú vég
rehajtásának kellő ellenőrzéséről is egyúttal 
gondoskodás történik.

Az államnak tehát gondoskodnia kel
lett arról is, hogy a törvény által elrendelt 
óvintézkedések foganatosítását, a gyárak és 
ipartelepek időről-időre való rendszeres meg
vizsgálása által ellenőrizzék. Ezt a feladatot 
már e hivatással járó sokoldalú tevékenység 
miatt egyrészről, továbbá az ehhez megkí
vánható technikai előképzettség és szakisme
retek szüksége miatt más részről, nem lehe
tett a rendes közigazgatási ha- ; 
tóságokra bízni, eltekintve azoknak ez 
időszerinti, már is nagy, egyébnemü elfoglalt
ságától, mely mellett teljes lehetetlenség volna 
a megkívánható folytonos és állandó ellen
őrzést gyakorolniok, hanem elengedhetlenül

ápolás alatt, maradt 2. Hökhurut: maraot 
múlt hóról 8, szaporodott e hóban 17, 
összesen ápoltatott 25. Gyógyult 5, ápo
lás alatt maradt 20. Bárányhimlő: sza
porodott e hóban 8, összesen ápoltatott 
8. Gyógyult 8. Hasihagymáz: maradt 
múlt hóról 6, szaporodott e hóban 9, 
összesen ápoltatott 15. Gyógyult 6, ápolás 
alatt maradt 9. Gyermekágyi láz : maradt 
múlt hóról 1, szaporodott e hóban 1, ösz- 
szesen ápoltatott 2. Ápolás alatt maradt 
2. Összesen : maradt mull hóról 76, sza
porodóit e hóban 118, összesen ápoltatott 
194. Gyógyult 94. meghalt 20, ápolás 
alatt maradt 81. (Rozsnyón 1901. október 
20. óta vörheny-járvány.)

Az influenza a hétfalusi járásban és 
Brassóban mutatkozott tömegesebb meg
betegedések alakjában. Botfalván különö
sen a gyermekek között volt gyakori, 
úgy, hoey e hó folyamán több mint 80 
gyermek betegedett meg könnyebb lefo
lyású influenzában.

A vörheny Rozsnyón e hó folyamán 
is járványos volt, azonkívül még 7 köz
ségben merültek fel szórványos vörheny 
esetek.

A toroklob különösen január hó 2 ik 
felében 9 községben mulatkozott szórvá
nyos jelleggel.

Hat iskola megvizsgáltatott. Köztisz
taság általában megfelelő volt, Keresz
tényfalván több udvaron sok trágya hal- 
maztatott fel. mivel a tagosítás még nin
csen teljesen befejezve. Brassóban 2 egész
ségtelen nedves lakás hatóságilag bezára
tott. Mészárszékek megvizsgálásánál egy 
találtatott tisztátalannak.

Orvosrendőri hullavizsgálat és bon- 
czolás Brassóban egy 4 hónapos gyermek 
hulláján eszközöltetett a halál okának 
megállapítása czéljából.

Dajkaságba adott 3 gyermekre gya
koroltatott orvosi felügyelet. Szódavizgyá- 
rak megvizsgáltatván rendben találtattak.

Emke-olvasókör Tatrangon*
Tatrang, febr. 10.

A nemzeti lelkesedés esztendejében 
1896-ban alakult meg ez olvasókör, mi- 
niszterileg jóváhagyott alapszabályok mel
lett s összejöveteleit a Csuka János

szüksége volt a gyári felügyelet és a mun
kásvédelmi intézkedések hathatós és czél- 
szerü ellenőrzése czéljából oly külön ál
lami közegekről gondoskodni, kik a gyári 
üzem és általában az ipari technika terén a 
szükséges szakszerű elméleti és gyakorlati 
ismeretekkel bírnak.

Mind e feladatok teljesítésére alkalmas 
és hivatott közegek az i p a r f e 1 ü g y e- 
1 ők. Az iparfelügyelő az említett ellenőrzés 
teljesítésén kívül hivatva van arra is, hogy 
a gyárosokat az elrendelt munkásvédelmi in
tézkedések czélszerü és gyakorlati keresztül
vitelénél szakszerű tanácsokkal támogassa, 
továbbá arra is, hogy szorosabb érintkezési 
kapcsot keressen és ha nem volna, létesítsen 
a munkát, adó és munkás között, vagyis 
a két egymással állandó ellentétben levő ér
deket kiegyeztesse s köztük az egyetértést 
közös érdekeik alapján megszilárdítsa.

(Folyt, kör.)

által ingyen felajánlott helyiségben tar
totta.

Pár évig virágzott is a kör, később 
az érdeklődés megcsappant, aminek egyik 
oka a helyiség alkalmatlansága volt: 
1899-ben már csak névleg létezett az ol
vasókör, tagja egy néhány megmaradt 
tisztviselője volt.

Az 1900. év utolsó napjaiban azon
ban ismét megindult az érdeklődés, mely 
a tatrangi ev. egyháztanácsnak az érdeme, 
mert e testűiéi újonnan épült gyűlésiemét 
decz. 8-iki ülésében készséggel felajánlotta 
az olvasókör ezé Íjaira.

A folyó évi január havában kibo
csátott aláírási ivén csakhamar 32 tag je
lentkezett, legnagyobbrészt a földmivesek 
köréből, kik hetenként 4-szer szorgalma
san olvasnak s közbe dominóznak is.

Február 9-ikén volt az első közgyű
lés, melyen a tisztikart megválasztották. 
Elnök lett az alapszabályok értelmében: 
Szórády Lajos ev. lelkész; alelnök: 
Tóth András ig. tanító ; jegyző : Mikes 
Mihály ; pénztáros : Szász István ; gaz
da: Molnár János.

A 6 tagból álló választmány tagjai: 
N e u m an Mózes, K o s z t a Samu, F ó- 
ris Béla, Tóth István, Bara János, 
K o s z t a S. István.

A pénztár terhére megrendeltetett 6 
darab újság; ezenkívül az elnök felaján
lott 2 napi és egy heti lapot, alelnök egy 
napi és 2 heti lapot, Koszta Samu ven
déglős egy napilapot ; Fóris Béla 2 da
rab bádogperselyt pénzgyüjtésre, Sára Mi
hály és Fóris Mihály esküdtek pedig egy 
hosszabb asztalt készítettek ingyen a kör 
részére; a közgyűlés köszönetét fejezte ki 
az adakozóknak.

Ugyancsak hálásan mondott köszö
netét a közgyűlés az ág. h. ev- egyház
tanácsnak azon nemes készségéért, mely- 
lyel gyüléstermét olvasó helyiségül áten
gedte, egyhangúlag hozott határozattal.

Bárcsak ez az érdeklődés meg ne 
lankadna, hogy a kis mustármagból egy
kor terebélyes fa növekedhetnék; e te
kintetben szép és nemes feladat vár a 
községi jegyzőre és általában az egész 
elöljáróságra, kik az ily kulturális intéz
ménynek hivatott terjesztői is, mert a la
kosság szellemi haladása, a legelső és 
legbiztosabb alapja, egy község anyagi 
boldogulásának.

Megemlítjük még, hogy az olvasó
kör helyiségében az állami tanító urak 
havonként 2— 3-szor gazdasági felolvasá
sokat is tartanak, mely alkalmakkor nem
tagok is résztvehetnek, mint már eddig is 
részt vettek.

HÍREK,
Brassó, febr. 11.

— Közigazgatási bizottsági filés. 
Brassó vármegye törvényhatóságának köz- 
igazgatási bizottsága tegnap d. e. 9 órakor 
tartotta február havi rendes ülését gr. 
Lázár István főispán elnöklete alatt. 
Az ülésen előterjesztett havi jelentések 
közül lapunk más helyén közöljük dr. 
Hantz Mihály vin. főorvos jelentését.

— Szabadelőadás. A f. hó 16-án 
(vasárnap) d. u, 3 órakor tartandó sza- 
badel őad ásón .Gaál Pál zenetanár fog 
előadást tartani.

— Vallásos estély lesz holnap szer
dán d. u. 5 órakor a református egyház
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nagytermében. Felolvas Kp 6 s Ferencz 
kir. tanácsos, ny. lanfelügyelő ur. Sza
valnak a középisk. református növendé
kek Lesz zene, közreműködik a ref. ifjú
sági énekkar. Az estélyen való megjele 
nésre a protestáns közönséget szívesen 
látja az egyháztanács.

— Brassó csatornázása. Brassó vá
ros csatornázásának ügye mindegyre job
ban halad a megvalósulás felé. Amint il
letékes helyről értesülünk, a csatornázási 
tervezetnek felsőbb helyt n való jóváhagyása 
megtörtént s az összes iratok a közelebbi 
időben fognak leérkezni a városi tanács
hoz, mely azután rögtön megteszi a szük
séges intézkedéseket a nagyfontosságu mű 
megkezdése czéljából.

— Társas estély. Az Erdélyi Kár
pát-Egyesület brassómegyei osztálya ren
des havi ülésével kapcsolatban 1902. évi 
februárius hó 13 án, este 8 órakor, a B u- 
ka rés t szálló nagytermében társas estélyt 
rendez, melyre az egyesület tagjait csa
ládjukkal együtt tisztelettel meghívja s a 
tagok által bevezetett vendégeket is szí
vesen látja. Az estélyen fölolvasás is lesz. 
Belépés díjmentes. Étkezés étlap szerint. 
Brassó, 1902. febr. hó 5-én. Teljes tiszte- i 
lettel az elnökség.

— Az uj hangversenymester. A vá- 
városi zenekar uj hangversenymestere 
Di e t. z m a n n Ernő múlt vasárnap este 
mutatkozott be az Európa szálloda étter
mében tartott hangversenyen. A rokon
szenves rne gjelenésü zeneművész játékát 
a közönség tetszéssel fogadta. A hang
versenyen tapasztaltak után arra lehet 
következtetni, hogy az uj hangverseny
mesterben városi zenekarunk egy kitűnő 
erőt nyert.

— Nőegyleti estély. A brassói pro
testáns jótékony nőegylet folyó hó 22-én 
szombaton a „Vigadódban estélyt tart. 
Az estély sikere érdekében nagyban foly
nak az előkészületek. Az estélyen lesz 
ének, zene, humoros felolvasás ; színre ke
iül Szomaházi I tván „ Az egérfogó“ czimü 
egyfelvonásos kitűnő vigjátéka. A szerep
lők mind társadalmunk kitűnő műked
velői köréből lettek felkérve. Ezután Ür- 
mösi festőművésztől átvett 9 igen szép 
tájkép lesz kisorsolva. Lesz „Buffett“, 
melynél szép asszonyok és leányok fog
nak kiszolgálni. Táncz és jókedv fogják 
fűszerezni a kedélyesnek Ígérkező estélyt. 
— Jegyek előre kaphatók, úgy belépők, 
mint a sorsjátékra szólók, a nőegylet vá
lasztmányi tagjainál és D a b ó c z i Al- 
bertné úrnőnél, a nőegylet gazdájánál. — 
A nőegylet elnöksége.

— Találtatott két szemüveg, az 
egyik nikkel kerettel s arany füstös 
ezüst lánczczal, a másik ugyancsak nik- 

ktretlel. A * rendőrségen.
— Álarczos bál. A brassói szabó

munkások szakegylete múlt szombaton 
este szépen sikerült álarczos bált rende
zett az Orient nagyterméten. — Felül- 
fizettek: Platós Demeter, Vas- és fém
munkások. szakegylete 3—3 koronát; 
Roth N. 2 k. 40 f.; Filipáníts István, 
Fischler Jakab, Tellmann Béla 2—2 k.-t; 
Gál női . szabó 1 k. 60 f.; Klimics János 
1 k. 40 f, Barta Mihály 1 k. 30 f.; Zsig- 
mond József, Tőkés, Barta József 1 k. 
20—1 k. 20 f.; asztalosok szakegylete 1 
k.; G. F. 40 f. A szives adakozóknak ez 
utón is köszönetét mond az elnökség.

— Öngyilkosság Th’nrm Sára 42 
éves, brassói születésű hajadon, ma rég

gel 6 és 7 óra között az alsó-tömösi 
Schwabe-féle posztógyár telepén, bátyja 
Thurm Ede szövőmester lakásán szivén 
lőtte magát s rögtön meghalt. A hulla 
orvosrendőri vizsgálatát ma délelőtt tar
tották meg. Az öngyilkosság oka búsko
morság.

— Gazdasági felolvasás Hosszufalu 
bán. Végre-valahára fölébredt a vármegye 
érdeklődése is a hétfalusi csángómagyar
ság ügye iránt. — A kosár és sza'mafonó 
tanfolyamokról már adtunk hirt, mint a 
vármegye jóakaratának első jeleiről, most 
pedig arról a tervről értesülünk, hogy 
szerves összefüggésben álló gazdasági föl
olvasások rendeztetnek gyakorlati és a 
megvalósítás küszöbén álló, vagy könnyen 
megvalósítható és e nép jólétét emelő köz
gazdasági javaslatokról, helyes újításokról. 
— Az első ilyen fölolvasás tegnap tarta
tott Hosszufaluban a hétfalusi gazdakö
zönség igen nagy részvétele mellett. — 
J e k e 1 Frigyes alispán nyitotta meg a 
felolvasások sorát, nagy általánosságban 
mozgó és az előadások czélját ismertetni 
akaró beszéddel s azután Téglás Ká
roly m. kir. erdőmester tartott felolvasást 
a legeltetésről. A népiesen, vonzóan meg
írt és egy alapos szakember nagy tudásá
ról +anuskodó és szabatoson előadott föl
olvasást látható érdeklődéssel hallgatták 
a gazdák és végezetül lelkesen éljenezték 
az előadót. Sem s ey Aladár főszolgabíró 
szép szavakkal köszönte meg az alispán
nak és előadónak a fölolvasás rendezését, 
Lukács Károly hosszufalusi jegyző pe
dig arra kérte az előadót, hogy engedje 
meg, hogy tanulságos fölolvasása kinyo- 
mattassék s a nép között kiosztassék, a 
mibe a fölolvasó készségesen beleegye
zett. az alispán pedig megígérte, hogy a 
kinyomatásról gondoskodni fos. A 
fölolvasás befejezte után a szalmafonó 
tanfolyam munkálatait tekintették meg és 
a szép eredmény annyira megnyerte a 
jelenvoltak tetszését, hogy az alispán a 
tanfolyamot vezetőknek készségesen meg
ígérte, hogy a rövidnek bizonyult 3 heti 
tanfolyamnak még 2 héttel való meghosz- 
szabbítását kieszközli. A legközelebbi fel
olvasások rendezése ügyében közelebb
ről értekezletre hivatnak az érdeklődők.

— Postaügynökség Tatrangon A ke
reskedelemügyi miniszter Tatrang köz
ségben csupán ezen község forgalom kö
rével postaügynökséget-létesített, mely a 
zajzoni posta és távirdáhivatallal a brassó- 
zajzoni naponként kocsi küldöncz posta
járat utján köttetik össze. A posta-ügy 
nökség korlátolt, naponkint legfeljebb 3 
órai szolgálatot végző hivatal s rendsze
rint csak posta-kezelési teendőket végez. 
Feladhatók, illetve kifizethetők lesznek : 
a) közönséges levélpostai küldemények; 
b) ajánlott levelezés, mely lehet utáhvéte- 
les s tartalmazhat megbízást is ; c) posta
utalvány ; d) cheque es postatakarékbetét 
1000 k. erejéig; e) pénzeslevél 1000 k. 
értékéig és f) csomagok ugyanily érték- 
nyilvánitásig, illetve utánvétellel terhelve.

—Mátyás,az igazságos király szobra.. 
Húsz év előtt Kolozsvár mozgalmat indi-í 
tóit meg, hogy Magyarország nagy ki
rályának, Mátyásnak, az igazságosnak, 
szülővárosában méltó szobor állíttassák. 
A szobor költségeit a nemzettől kértük 8 
a biztató reményre elkészült a szobor, 
mely ma az érczöntőben készen, már csak 
a felállításra vár. Egyelőre ennek útjában

áll az a sajnálatos körülmény, hogy a 
szükséges költségre mintegy 60,000 korona 
hiányzik. Kolozsvár közönsége a lehetőt 
megtette, de kimerült s igy kénytelen a 
magyar haza ama fiaihoz fordulni kérő 
szavával, kik a nagy király emléke iránt 
iránt való kegyeletből e czélra áldozni 
készek és képesek. A hazafias adományok 
vagy közvetlenül, vagy pedig bármelyik 
fővárosi vagy vidéki hírlap szives közve
títésével a Mátyás-szobor bizottsághoz, 
Szvacsina Géza kir. tanácsos, polgármes
ter kezeihez, Kolozsvárit czim alatt kül
dendők be. Dr. Haller Károly, miniszteri 
tanácsos, elnök. Kuszkó István, jegyző.

— A kolozsvári gyilkos rendőrök 
Ügye. Kilyén Dénes és Pap Sándor, a két 
kolozsvári rendőr felett, kik Gödri Jenő 
őrmestert halálosan, Székely Sándor mé
szárosmestert pedig életveszélyesen sebez
ték meg, tudvalevőleg a kolozsvári tör
vényszék, mint esküdtbiróság 1901. szep
tember hó 20-án hozott ítéletet s K;lyént 
7 évi bötönre, Pap Sándort meg 10 évi 
fegyházra Ítélte. Az ítéletben a közvádló 
megnyugodott, de a két védő dr. Isaeu 
Aurél és Deáky Albert többrendbeli sem
miségi panaszt jelentettek be. E pana
szok felett a királyi Kúria Vörösmarty 
Béla másodelnök elnöklete alatt levő 
tanácsban döntött s a védők részéről be
jelentett semmiségi panaszokat 
e 1 u t a s i t o 1.t a. így a kolozsvári es
küdtbiróság ítélete az elutasító végzés foly
tán jogerőre emelkedett.

— Izgatás a magyar nemzet ellen. 
Szegeden tegnap délelőtt kezdődött meg 
Kom Arthur a „Grosskikindauer Zei
tung“ szerkesztője ellen a magyar nem
zet elleni izgatás czimén az ügyészség ál
tal meginditott sajtópör törgyalása. A tár
gyaláson felolvasták az inkriminált czikk 
lázitó, sértő kifejezéseit. A czikk az isko
lák erőszakosan magyarositó törekvései 
ellen szól. A vádlott elismeri, hogy a 
czikknek ő a szerzője, de kijelenti, hogy 
nem akart Magyarország ellen izgatni, 
csupán a rendszert akarta támadni, mely 
erőszakosan akarja a német gyermekeket 
magyarosítani. Vádlott kihallgatása után 
az ügyész tartottá meg a vádbeszédét.

— Magyar ünneplő. Életrevaló és 
hazafias eszmét vetett fel az „Ébresztő“ 
politikai hetilap legújabb száma, „a ma
gyar ünneplőt“ akarja megalkotni, mint 
oly diszmagyar viseletét, amely estélyeken, 
tánczmulátságokon, ahol a prémes, csiz
más magyar ruhák alkalmatlanok, pótolni 
volna hivatva a frakkot. Nemes Mihály 
festőművész, a „Magyar viselettörténet“ 
ismert megalkotója, mindjárt négy képben 
még is tervezte a „magyar ünneplőt“, a 
szérűit, a mint olcsóbb vágy drágább ki
vitelre van szükség. — Az uj díszru
hákat c z é Is z e r ü s é g é n é 1 és ol
csóságánál fogva az egész ma
gyar középosztály és ifjúság viselheti 
és mindenképen alkalmas arra, hogy a 
frakkot a rég óhajtott magyar ünneplővel 
helyéttesitse.AzÉbrédés most meg fogja 
szólaltatni e viselet mellett a magyar köz- 
'élet előkelőségeit s a főváros gavallérvilá
gának vezetőit. Aki kiváncsi a magyar 
ünneplőre, annak elküldi az Ébredés e 
szántat á ki^íóiiivatal: Éhdapest, IV. 
Váezi-utcza ’SÍ.
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Hirdetmény.
Skoré község telekkönyve erdőaráryositás következtében 

átalakíttatott és azzal egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, 
a melyekre 1886. évi 29 tcz. az 1889. évi 38 tcz. és az 1891. 
évi 16 tczikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegy
zését rendelik, az 1892. évi 29 tczikkben szabályozott eljárás 
a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foga
natosíttatott. Ez azzal a felhívással tétetik közzé :

1. Hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. tcz. lő. és 17. 
§-ai alapján ideértve a §-oknak az 1889. XXXVIII. tcz. 5. és 
6. §-aiban és az 1891. XVI. tcz. 15. §. a) pontjában foglalt 
kiegészítéseit is. valamint az 1889. XXXVIII. tcz. 7 §-a és az 
1891. XVI. tcz. 15. §-a. b) pontja alapján eszközölt bejegy
zések, vagy az 1886. XXIX. tcz. 22. §-a alapján történt tör
lések és érvénytelenségét kimutathat ják e végből törlési kerese
tüket 6 hónap alatt vagyis az 1902. évi augusztus hó 20 ik 
napjáig bezárólag a tkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert az 
ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után in
dított törlési kereset annak a harmadik személynek, ki idő
közben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem válhat.

2. Hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. tcz. 16. és 18. 
§-ának az eseteiben ideértve az alábbi §-nak az 1889. 
XXXVI11. törvényczikk 5. és 6. § aiban foglalt kiegé
szítéseit is a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése 
ellenében ellentmondással élni kívánnak, Írásbeli ellentmon
dásukat 6 hónap alatt vagyis 1902. évi aug. hó 20. napjáig 
bezárólag a tkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg 
nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk 
többé figyelembe vétetni nem fog. .

3. Hogy mind azok, akik a telekkönyv átalakítása tár
gyában tett intézkedések által, nem külömben azok, akik az 1. 
és 2. pontban körülirt eseteken kívül az 1882. XXIX. tcz. 
szerinti eljárás, és az ennek folyamán történt bejegyzések ál
tal előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irányban 
sértve vélik, ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának 
az 1887. XXXVIII. tcz. 16. §-a alapján történt bejegyzését 
sérelmesnek találják, e tekintetben felszóllalásukat tartalmazó 
kérvényüket a tkönyvi hatósághoz 6 hónap alatt, vagyis 1902. 
évi aug. hó 20-ik napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen 
jneg nem hosszabbítható záros határidő elmúlta után az át
alakításkor közbejött téves bevezetésből származó bárminemű 
igényeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem 
érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény 
rendes utján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szer
zett 3-ik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a hitelesítő 
bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyiben 
azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat csatoltak vagy 
ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetiekért a tkönyvi ha
tóságnál átvehetik.

Fogaras, 1901. évi szept. hó 9-én.
A kir. jbiróság mint tkönyvi hatóság.

Schupiter.
106—3 kír. albiró.

Meghívás

A „Hétfalusi Takarékpénztár Részvénytársaság" 
február 16-án délután 3 órakor az üzlet helyiségében 

tartja

II-iR évi rendes Höigyülését,
melyre a részvényesek, az alapszabályok 44. §. értelmében tisztelettel meghivatnak.

Napirend:
1. Közgyűlési elnök választás (48, §.)
2. A közgyűlés határozatképességének megállapítása (47. §.)
3. Igazgatóság jelentése.
4. Felügyelő-bizottság jelentése.

5. A mérleg megállapítása, a nyeremény felosztása iránti 
intézkedés és felmentvény megszavazása.

6. Indítványok.

7. Jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság kinevezése.
Csernátfalu, 1902. február 1.

Az igazgatóság.96-3

A világforgalomban lévő szénsavas ásványvizek között a
o o o o „G i e s s h ü b 1 i víznek egyetlen hasonlómása“ o o o o

BODOKI

„M a t i 1 d-F o r r á s“ 
rendkívül szénsavdus és lelkiismeretes pontossággal kezelt, páratlanul tiszta 

égvéRyes-savanyuviz.

ELSŐRANGÚ BORVIZ 
a melynél tisztább, egészségesebb és kellemesebb nem is képzelhető. 

A jó és tiszta bornak megbecsülheti™. felismertetSjel
Emésztési és vizelési nehézségekben, gyomor-, vese-, hólyag- és aranyeres 

bántalmakban, valamint a légzőszervek hurutos bántalmaiban szenvedők, or
szágszerte áldják e kitűnő természeti kincs rendes használatát.

i

RHEUMA
és minden más meghűlés megg^ógyittatik az eddig 

még felülmúlhatatlan

Paprika Opodeldoc
(Linim. capsíc. congelat)

használata által. Kettős horgony védjegygyei el
látva minden gyógyszertárban kapható. — Főraktár 
Magyarország részére: Török József gyógyszeriárában 
Budapest Király-u. 12 sz. 1 tégely ára 1.50 k.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Sz. 9746 901.

Ujabbi felhívás

Mindig friss töltésben kapható:
BRASSÓBAN, C z é r n a-u t c z a 6 szám a. (a „Schwarzburg vendéglő“ 

átellenében) lévő raktáromban, a füszerkereskedésekben és a ven
déglőkben. GYÖRGY JuZSBF forrásvállalata

Sepsi-Bodok. — (Háromszékmegye.)

GÉPÉSZ 
állást keres 

stabil v. lokomobil gépekhez.
Bármilyen javításra képes, bizo

nyítványokkal rendelkezik.
Czim a kiadóhivatalban.

az adózó közönséghez.
Ismételve felhivatnak mindazok, kik az 1902; 1903. és 

1904. évekre kirovandó III. oszt. kér. adóra vonatkozó, az 1902 
évi IV. oszt. kér. adóra és tőkekamat és járadék adóra vonat
kozó vallomásokat a már közzétett határidőben be nem adták, 
hogy ezt a vallomásokat 8 nap alatt azaz f. évi február hó 
13-áig annyival inkább adják be az alólirt városi adóhivatal
hoz, mivel ellenkező esetben adójuk a törvényben meghatá
rozott következmények terhe alatt — hivatalból fog meg- 
állapittatni.

Kelt Brassóban, 1902. február hó 5-én.
99—3. városi adóhivatal.


